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CONTENIDOS MINIMOS:
438. Desarrollo Sustentable en Ecosistemas Naturales y Urbanos 
Los Principios del Desarrollo Sostenible en la Perspectiva Sociológica.- Sistemas Verdes de Producción y Modelos Socio/Económicos. Nuevos Sistemas Productivos y Relaciones de Producción. El Programa sobre Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente: De la Condición de Ciudadano a la Condición de Consumidor. - Preservación Ecológica y Políticas de Salud. Procesos de Urbanización: Estructuración Social en la Ocupación y Uso del Medio Biofísico.- Agentes Sociales y Expansión Urbana.- Sistemas de Transporte y Degradación Ecológica.- El Incremento en el Consumo de Agua: Causas Sociales y Efectos Sociales y Ecológicos.- Vida Cotidiana e Incremento en el Consumo de Energía: Causas Sociales y Efectos Sociales y Ecológicos.- Los Residuos Sólidos Urbanos: Análisis Comparado de los Factores Sociales.
Fundamentación
[bookmark: _Hlk107489279]El marco metodológico se construye por medio de la reflexión epistemológica en la que se desentraña el cómo conocer, realizando actividades cognitivas, dado que el método es la actividad del pensamiento, la estrategia del sujeto para aprehender y pensar la realidad, “reflexionarse en ella”, y así poder intervenir en ella.
Las estrategias de enseñanza tienen en cuenta la construcción dialógica del conocimiento y el despliegue de la dialéctica didáctica en sus movimientos de “síncresis inicial, análisis y síntesis”.
Las problemáticas se abordan a partir de seminarios. Se asigna bibliografía, se incentiva la búsqueda bibliográfica individual y grupal, se formula el planteo inicial y se trabajan los supuestos. 
Luego, se despliega un momento específico de análisis, con el estudio de materiales pertinentes. Se trabaja aquí con guías que promueven una re-textualización crítica, en la que los estudiantes comparen, reconozcan la presencia del sujeto en el objeto, establezcan relaciones, puedan distinguir sin disociar, configuren los escenarios en los que se desplazan/zaron actores, se construyen sujetos, y construyen proyectos. Se promueve en esta instancia la participación grupal para el diálogo la discusión, la confrontación de argumentos. A manera de síntesis, se elaboran de informes, pequeños ensayos y otras producciones que dan cuenta de la apropiación y la significación que han producido. Se apela a material de archivo de carácter audiovisual, a transparencias, etc.
Esta docente adhiere a la consideración del Sujeto Activo, sosteniendo que la construcción del conocimiento supone una relación entre la visión que el hombre tiene de la experiencia y la transformación de esa experiencia por medio del raciocinio.
 La humanidad se encuentra en un momento de reconocimiento sin precedentes sobre la ubicación de la sociedad – naturaleza. Lo evidente es que este tiempo se caracteriza por la existencia de situaciones globales que trascienden los grupos, las clases sociales y las naciones, en un proceso que, en lo económico alcanza grandes dimensiones.
En la escala local, se presentan algunos planes y otras protestas por lo ambiental que dan cuenta de la importancia que le da el hombre a la naturaleza y sus relaciones con la misma. 
Desde el marco epistemológico sostenemos que, si la ciencia es un discurso examinado que intenta una explicación general, resulta pertinente preguntarnos cómo conocemos la Realidad. Este interrogante nos conduce a enfrentarnos a distintos enfoques de acuerdo a la relación que se establece entre el Sujeto y el objeto de conocimiento.
A esta altura de la carrera se utilizarán las estrategias que las ciencias sociales han desarrollado para superar la compartimentalización de las disciplinas, construyendo un campo de intercomunicación y enriquecimiento recíproco dado que las disciplinas mantienen conexiones esenciales, además de su especificidad. Por estos motivos, dada la relación que establecemos entre las diversas disciplinas en el proceso de enseñanza de esta asignatura, la conceptualizamos como “interdisciplinaria”. Esto supone una interacción y cruzamiento de saberes y competencias de distintas disciplinas, a partir del abordaje de categorías, conceptos y perspectivas metodológicas que resultan de las tradiciones académicas, profesionales y de aplicación política de esos conocimientos.
La asignatura se propone aportar a un marco general teórico-metodológico que posibilite herramientas intelectuales para conocer, analizar, interpretar, reconceptualizar y relacionar los fenómenos sociales, naturales, económicos y políticos en una dimensión histórico-cultural-ambiental.
Se intenta dar cuenta de las relaciones que construyen la realidad social-ambiental, reconociendo la mediación del conocimiento en esas relaciones. Estos procesos se analizan en términos de proyectos, actores, conflictos y resolución de esos conflictos, en el marco de procesos históricos determinados.
Objetivos
· Alcanzar categorías de análisis que permitan pensar complejamente lo ambiental y su relación con lo social.
· Adquirir categorías de análisis y perspectivas metodológicas y conceptos fundamentales que permitan una lectura crítica y comprometida de la realidad ambiental y social. 
· Reconocer los vínculos entre conocimiento, ética y derechos humanos.
· Adquirir una formación teórico-metodológica que permita pensar sistemáticamente la realidad, sus contradicciones, tramas y problemáticas que la constituyen.

Programa de contenidos
Unidad Temática I
Los Principios del Desarrollo Sostenible en la Perspectiva Sociológica. - Sistemas Verdes de Producción y Modelos Socio/Económicos. Análisis de los objetivos de Desarrollo Sostenible.
Unidad Temática II
Nuevos Sistemas Productivos y Relaciones de Producción. El Programa sobre Desarrollo Sostenible y Ambiente: De la Condición de Ciudadano a la Condición de Consumidor. -
Unidad Temática III
Preservación Ecológica y Políticas de Salud. Procesos de Urbanización: Estructuración Social en la Ocupación y Uso del Medio Biofísico. - Agentes Sociales y Expansión Urbana. - Sistemas de Transporte y Degradación Ecológica. - El Incremento en el Consumo de Agua: Causas Sociales y Efectos Sociales y Ecológicos. -
Unidad Temática IV
Vida Cotidiana e Incremento en el Consumo de Energía: Causas Sociales y Efectos Sociales y Ecológicos. - Los Residuos Sólidos Urbanos: Análisis Comparado de los Factores Sociales. 
Metodología
El marco metodológico se construye por medio de la reflexión epistemológica en la que se desentraña el cómo conocer, realizando actividades cognitivas, dado que el método es la actividad del pensamiento, la estrategia del sujeto para aprehender y pensar la realidad, “reflexionarse en ella”, y así poder intervenir en ella.
Las estrategias de enseñanza tienen en cuenta la construcción dialógica del conocimiento y el despliegue de la dialéctica didáctica en sus movimientos de “síncresis inicial, análisis y síntesis”.
Las problemáticas se abordan a partir de seminarios. Se asigna bibliografía, se incentiva la búsqueda bibliográfica individual y grupal, se formula el planteo inicial y se trabajan los supuestos. Luego, se despliega un momento específico de análisis con el estudio de materiales pertinentes. Se trabaja aquí con guías que promueven una re-textualización crítica, en la que los estudiantes comparen, reconozcan la presencia del sujeto en el objeto, establezcan relaciones, puedan distinguir sin disociar, configuren los escenarios en los que se desplazan/zaron actores, se construyen sujetos, y construyen proyectos. Se promueve en esta instancia la participación grupal para el diálogo la discusión, la confrontación de argumentos. A manera de síntesis, se elaboran de informes, pequeños ensayos y otras producciones que dan cuenta de la apropiación y la significación que han producido. Se apela a material de archivo de carácter audiovisual, a transparencias, etc.
Esta docente adhiere a la consideración del Sujeto Activo, sosteniendo que la construcción del conocimiento supone una relación entre la visión que el hombre tiene de la experiencia y la transformación de esa experiencia por medio del raciocinio.
Sistema de evaluación
[bookmark: _Hlk107468359]Respecto a los criterios de promoción, se propone considerar obligatorio el cursado con 80% de asistencia a todas las clases que serán de carácter teórico – práctico para lograr la regularidad en la cátedra. Durante el cuatrimestre, se aplicarán dos pruebas objetivas (parciales) teórico – prácticas, que deben aprobarse al menos con 8 (ocho) Muy Bueno, con derecho a un recuperatorio de parciales. Luego deberá aprobar un coloquio Integrador de toda la Asignatura y presentación de Informe de Trabajos Prácticos. Reunidos los requisitos, el alumno aprobará la asignatura en forma directa. (Promoción sin examen final)
Si no alcanzara a aprobar todos los parciales o ninguno de ellos con la nota requerida seis, pero obtuviera nota igual o mayor de 6 (seis) – recuperatorio – y reúne el porcentaje de asistencia señalado y tiene aprobado el informe de Trabajos Prácticos, pasará a ser alumno regular y con derecho a aprobar la asignatura luego en un examen final.
Si no alcanzara el porcentaje de asistencia requerido o no aprobará algún parcial o su recuperatorio con 6 (seis) Aprobado o ambos a la vez, o no hubiese cursado la materia, el alumno pasará a la condición de libre. El alumno Libre debe aprobar los Trabajos Prácticos, luego realizar un escrito sobre contenidos temáticos del programa que se le asignarán y por último la instancia oral de integración de contenidos. Son tres instancias: Trabajos Prácticos, Escrito y Oral. Si desaprobare en los TP no puede seguir la instancia escrita, si desaprobara ésta no puede hacer la oral. Cada vez que se presente a rendir, en caso de no aprobar, tiene que realizar las instancias pues no son acreditables.
Programa de Tp
Práctico 1:
La llamada Revolución verde: su relación con los movimientos ecológicos. Relación entre los pilares del Desarrollo sostenible y la sociedad actual 
Objetivos del desarrollo sostenible y su importancia para con el ambiente. 
Práctico 2:
Propuestas para ser un consumidor responsable y amigable con el ambiente
Práctico 3:
La problemática ambiental en nuestra ciudad. Ejemplos de gestiones ambientales necesarias en lo inmediato y cómo planificar a las mismas.
Práctico 4:
Consumo responsable de energía. Alternativas de consumo. 
UN TRABAJO INTEGRADOR TOMANDO COMO BASE UN TEMA Y DESARROLLARLO Y LLEVARLO A LA REALIDAD CON EJEMPLOS. 
Requisitos para rendir
REGULARES: asistencia, parciales con 6 y trabajos Prácticos Y TRABAJO FINAL INTEGRADOR
PROMOCIONALES: asistencia, parciales con 8 o más, coloquio integrador y Trabajos prácticos
LIBRES: aprobar Trabajos prácticos, luego escrito sobre contenidos temáticos que se le asignarán, coloquio integrador.
Cronograma de trabajo
1- CRONOGRAMA DE TRABAJO
Unidad I. : 4 (tres) semanas (agosto) 
Unidad II:  4 (cuatro) semanas (septiembre)

Unidad III: 3 (cuatro) semanas (octubre)
 Unidad IV: 3 (tres) semanas (noviembre)
Cronograma de actividades
Se propondrá la realización de trabajos que permitan realizar una gestión basada en la toma de decisiones.
Tareas de Extensión
Se propondrá la realización de trabajos de extensión relacionados con la publicación de contenidos, en lo relacionado con el ámbito ambiental, y con énfasis de aplicación en la ciudad y la región.
Autoevaluación
Conocer es prepararse para desarrollar lógicas relacionales que hagan posible que el conocimiento se articule transformativamente en la sociedad y que los sujetos se reconozcan activamente en esas construcciones.  
Se especifican:
Ø Recolección de información bibliográfica en textos y revistas de divulgación Científica.
Ø Descripciones basadas en la observación y el análisis del material de trabajo.
Ø Registro de datos mediante representaciones, gráficas, esquemas, cuadros, diagramas etc.
Ø Interpretación de la información, comparaciones, cotejo de resultados, emisión de conclusiones.
Ø Comunicación de la información: elaboración de informes orales, gráficos, esquemáticos, escritos etcétera sobre las diversas temáticas tratadas.
Ø Valorar y respetar la vida en sociedad.
Ø Desarrollar una actitud crítica, reflexiva, fundamentada, ética y responsable.
Ø Valorar el intercambio de ideas en la elaboración del conocimiento.
Ø Ampliar el pensamiento lógico y el divergente.
Ø Apreciar el conocimiento científico, sus posibilidades y límites.
Ø Valorar el uso del vocabulario apropiado a la disciplina.
Ø Actuar con responsabilidad en las producciones, actividades y trabajos prácticos requeridos.
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